
【平成２９年６月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　平成２９年６月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入していただき，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 6月16日 54 31 57.4
2 6月19日 0 0 － 先議議案採決
3 6月26日 40 21 52.5 一般質問①
4 6月27日 31 8 25.8 一般質問②
5 6月28日 97 76 78.4 一般質問③
6 6月29日 105 29 27.6 一般質問④
7 7月6日 3 0 0.0 採決／閉会日

330 165 50

４　調査回答者の属性

年齢
 ①年齢

選択項目 人数 比率(%)
２０歳未満 65 39.4
２０代 15 9.1
３０代 10 6.1
４０代 14 8.5
５０代 14 8.5
６０歳以上 42 25.5
未記入 5 3.0

計 165 100.0
※20歳未満の方が約４割でした。

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 115 69.7
女性 45 27.3
未記入 5 3.0

計 165 100.0
※約７割が男性でした。

 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 40 24.2
自営業 16 9.7
主婦 9 5.5
学生 63 38.2
その他 29 17.6
未記入 8 4.8

計 165 100.0
※「その他」

・無職　　　　　　など
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５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 124 75.2
ある（1～5回） 28 17.0
ある（6～10回） 6 3.6
ある（11回以上） 3 1.8
未記入 4 2.4

計 165 100.0
※はじめて議会を傍聴された方が７割以上でした。

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

36 21.8

質問内容に関心 22 13.3
知人に誘われた 39 23.6
その他 63 38.2
未記入 5 3.0

計 165 100.0
※「その他」

・校外学習

・労働組合の活動

など

選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
のお知らせ）

18 10.9

県政だより 24 14.5
宮城県議会ＨＰ 20 12.1
各種マスコミ報道 4 2.4
その他 82 49.7
未記入 17 10.3

計 165 100.0
※「その他」

・議員、後援会から聞いた。

・友人、知り合いから聞いた。

・フェイスブックから知った。　　など

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りになりましたか。

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはありますか。
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選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 30 18.2
分かった 81 49.1
あまり分からなかった 28 17.0
分からなかった 4 2.4
未記入 22 13.3

165 100.0
※「分からなかった」理由

・内容が難しすぎる。

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 22 13.3
理解できた 83 50.3
あまり理解できなかった 27 16.4
理解できなかった 6 3.6
未記入 27 16.4

計 165 100.0
※「理解できなかった」理由

・一つの質問に対する説明が長く、全て把握

　できなかった。

・周りの声が大きすぎる。

・内容が難しすぎる。　　　　など

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 27 16.4
聞きやすかった 94 57.0
少し聞きにくかった 18 10.9
聞きにくかった 4 2.4
未記入 22 13.3

計 165 100.0
※「聞きにくかった」理由

・早口で抑揚がない。

・議員の私語がうるさい。

・滑舌が悪い。　　　　　　　など

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 42
テーマ・分野ごとに
質問する

46

パネル・表を掲示する 44
その他 10

計 142
※「その他」

【問４】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分かりやすかったですか。

【問５】議員の質問の内容は理解できましたか。

【問６】議員の質問はよく聞こえましたか。

【問７】議員の質問を分かりやすくするために，あなたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）

・質問要旨を三つくらいに絞りゆっくり話す。

・質問をもっと手短にする。

・パワーポイントを導入する。　　　など
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選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 18 10.9
理解できた 83 50.3
あまり理解できなかった 23 13.9
理解できなかった 2 1.2
未記入 39 23.6

計 165 100.0
※「理解できなかった」理由

・具体的な内容がない。

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 26 15.8
聞きやすかった 83 50.3
少し聞きにくかった 20 12.1
聞きにくかった 2 1.2
未記入 34 20.6

計 165 100.0
※「聞きにくかった」理由

・声が低い。

・議員の私語がうるさい。　　など

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 14 8.5
役立つ 93 56.4
あまり役立たない 14 8.5
役立たない 2 1.2
未記入 42 25.5

計 165 100.0

〔配布資料に対する要望〕
・メモをする部分が必要。
・内容の充実をお願いしたい。　　　など

【問１０】配布資料は，議員の質問や知事等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

【問９】知事等の答弁はよく聞こえましたか。

【問８】知事等の答弁の内容は理解できましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 20 12.1
関心がある 87 52.7
あまり関心がない 27 16.4
関心がない 2 1.2
未記入 29 17.6

計 165 100.0

選択項目 人数
議会日程 27
議案の概要 29
一般質問の概要 60
本会議の審議内容 24
各委員会の審査内容 16
請願の内容と結果 14
意見書や決議の内容 11
会派の活動状況 13
議員の活動状況 46
その他 1

計 241

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 12 7.3
傍聴したい 99 60.0
あまり傍聴したくない 21 12.7
傍聴したくない 4 2.4
未記入 29 17.6

計 165 100.0

【問１１】宮城県議会の活動に関心がありますか。

【問１２】宮城県議会に関する情報で，あなたが知りたいと思うのはどのような情報ですか。（※複数回答）

【問１３】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。
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【問１４】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望

1　議員に対する意見（１０件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

２　質問方法等に対する意見(１件）

№

1

３　知事等執行部に対する意見(２件）

№

1

2

４　傍聴に関する意見(１件）

№

1

後ろのほうの議員が県職員の返答の際、高い声で話をしていました。やめてください。議長はきちんと注意
すべきです。傍聴していて、返答が聞こえませんでした。とても腹が立ちました。子供たちはそんな会議はし
ませんよ（児童会等）。会議中はきちんと聴いてください。傍聴者は県内から時間をかけて聴きにきたのです
のから。よろしくお願いします。

○○議員の雑談の声は傍聴の妨げであり、議長が注意するべきであると思います。

○○議員、○○議員、○○議員、○○議員、○○議員寝ていました。
○○議員はメールを打っています。
○○議員は昨日も寝ています（13：15～13：49）。
生徒のためになりません。県民の代表なんですから、しっかりしてください。

内　　容

一つの質問の説明を短くすると聞きやすいと思う。

内　　容

知事以外の県の役人の答弁が人によってとても聞き取りにくい。役所の方も滑舌よく話すスキルを身につけ
てほしい。

知事12年間の在職経験が邁心を生み、謙虚さを失わせている。それが目立ちました。

内　　容

記者席を利用している方に対して、事前に許可をお願いして、傍聴席からＶＴＲ撮影をいたしましたが、記者
の方が入退室の際、二度にわたりカメラの前を平然とさえぎって歩いて行かれました。このようなことは初め
てです。二度目はカメラを指し、撮影をしていることを合図しましたが、それでもなお横切って行かれました。
議会事務局の方に申し上げることではありませんが、人としてのマナーがいかがなものかと思いました。

○○議員、○○議員、○○議員、○○議員の私語がうるさかった。注意してほしい。

内　　容

県知事や他の議員が弁論中に寝ているのはどうかと思いました。

質問している議員に対するやじがひどい。馬鹿にするように笑ったり、発言の途中でも反論する態度を取っ
たり、大人のすることではない。今日は中学生が傍聴に来ていました。あまりに恥ずかしい。大人がこんな態
度だったら、いじめが無くなるはずがない。「いじめをなくそう」なんて言う資格もないと思う。私語も多い。メモ
を取っている議員は何人いただろう。聞く側の態度に本当にがっかり。こんな議員が選ばれているのかと思う
と腹立たしい。質問が終わっても拍手するのは一部の議員だけ。また馬鹿にするように笑う。

質問中に私語している議員がいる。自分の意に反する質問でも、静かに聞くことが必要ではないか。やじが
少し多い。

今日は中学生が傍聴に来ていました。○○議員の質問のときに一番熱心にメモしていました。また、質問中
へのやじも聞かれてしまいました。とても恥ずかしいですね。

知事が話しているのに髪をセットしたり、他の人と話したり、（席に）いない人がいたり、眠そうにしている人も
いた。そんなんでやる気あるのかと思ってしまう内容だった。

○○議員、○○議員寝ていました（13：10～13：55）。生徒に示しがつきません。寝ないで頑張ってください。



５　要望・感想・その他の意見(１１件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

やじがあると、メリハリがあって面白いと思いました。都議会や国会とは違う、温かみを感じました。

新聞に内容をもっと掲載し、知らせるべきではないでしょうか。

各議員が県民サイドで考え、行動し、議会を進めていることが身近に感じられた。
主義、主張の違う政党の質問は、県民の意見を反映せず、政党の戦略戦術のための質問で同調できない。
もっと県民サイドで議員活動をしてほしい。

どなたか“おつかれ？”の方ありました。

宣伝が少ない。

毎回傍聴できないためウェブサイトではなく新聞に詳しく載せてほしい。

県民のためしっかり努めてください。涼宮城キャンペーンいいネーミングだと思います。

やじが飛び交うようなことがないのがよかった。

よかったです。

椅子が小さい。

被災地に住んでいる事もあり、復興に関する部分を中心に聞いていましたが、支援方法についてもっと被災
地の声を聞いてほしいと思います。交付金の使い方にどうしても不満が残ります。

内　　容


